

## 仲秋夜，你在

□李 民

夜色，漫过路灯阑珊  
去拥抱了弦月  
而风，吮噬了每一片秋叶  
和着汤汤淇河流淌  
你我  
去闪耀暗蓝的星空  
去做一片绿竹的叶  
和着从《诗经》中吹来的风

在你面前，我永远年少  
就让川行的人群车流  
满溢鹤城的条条街巷  
尘世在你的身后  
有一间缝隙，一刻静好  
路灯陪伴夜色  
如水清凉，有我  
星光寂静，有你

曾经，我只是我  
你也只是你，那个时候  
我在说着，你在笑着  
时间的河水汤汤流淌  
今夜，你不再是你  
我不再是我，这个时候  
伸向彼此的手掌间  
隔着山岳  
隔着光年

如果春暖花开依旧  
如果还是故乡深巷  
黄叶，细雨，蛩(qióng)音微响  
如果苔痕未染门阶  
如果檐铃如昔轻摇  
万水，千山，跋涉迢迢  
相见，相依，相欠  
缘何问鱼，秋水是暖是寒  
缘何问马，归途是近是远  
你我，无语，无言

我知道，这一刻正在流逝  
缓缓化成旧事，化成记忆  
你温和的容颜浮现在  
滑落的泪滴里  
我知道，今夜与明天  
隔着漫漫时光  
隔着短短平生  
你和我，要辗转几多岁月  
才能相聚在尘寰，茫茫然  
请你  
停在这一刻  
听，一声木铎，一声秋虫

弦月照亮曾经  
静夜淹没此刻  
南山峭壁，白鹤巢千年  
北国的燕子，又轻装向南  
大美秋色绚烂  
绵绵太行红遍  
我，伫立在西风  
世界那样无边浩瀚  
一枝黄花，一条诗河  
你，在彼岸，在那端

### 副刊之

微信公众号河之洲



电话：  
0392-3221776  
电子邮箱：  
hbrbhezhou@163.com

□张同森

提起鹤壁的樱花大道、诗河步道，早已闻名遐迩，妇孺皆知了吧，但对于像我这样一个蜗居老区的人，却有远水不解近渴的惆怅，还有可望而不可即的遗憾。

幸好，我有我的“散文路”。  
“散文路”，当然是我偷偷给它起的雅号，附近的人都叫它公园后山路，因为它就在山城区枫岭公园的后山上。后山路其实分为两段，第一段浅尝辄止，绕了动物园一圈便匆匆原路折返；第二段则要窄得多也难走得更多，需要从动物园接着向西走，再翻上一座山，最后到达最西南端。这第二段路，才是我心目中的“散文路”吧。

既然是散文路，当然不能太短或太长，太短是诗或词，太长则变成章回小说了——它，长1公里左右，刚好够人发一阵风呆撒一下野息一刻心凝一会儿神。路的宽窄也正合我意：3米多宽，开车不便进来，因为掉头不易；摩托车电动车也难得一见，因为到这儿来的人不用不着抢时间赶路的。不闻汽油味，没有引擎声，单是这一条，就足以令人庆幸了。所以来这里的绝大部分是三五结伴、优哉游哉来散步的人。

更妙的是水泥路两侧，竟没有千篇一律的树种，也没有浓妆艳抹的园艺，全是自然生长的植物，草本的木本的藤本的挨挨挤挤，相互缠绕又相互倚靠，谁也不服谁谁也不让谁，这才算得上生机勃勃的“万类霜天竞自由”吧？

有人说，艺术的最高境界是野趣。不知是有意经营还是无心为之，这一段路氤氲成就的，恰好是这样的野趣。

最妙的是它给了行人充分的尊重和自由，这里没有“请勿践踏”的提醒，更没有“严禁入内”的警示，只管跟着自己的脚走好了，两侧处处都是人们随意踩出小路。美国诗人罗伯特·弗罗斯特曾经感叹：“黄色的树林里分出两条路，可惜我不能同时去涉足。”诗人如果也能涉足这样一条无名的“散文路”，大概不会发出以上的感叹了。

这里的曲径虽然各自通向不同的幽处，但同时并不拒绝行路者第二次、第三次的选择：向东可仰八角亭，向西可眺太行景，向南可濯(zhuó)泗水浪，向北可依西林枫，可攀岩，可

采果，可越岭，可蹬河，可静观，可啸歌，可沉吟，可思索……

一切想得到的和想不到的烂漫的浪漫的散漫的都在，除了天上的飞鸟和林中的风声，还会有谁来搅扰行人的清梦呢？

“因过竹院逢僧话，偷得浮生半日闲。”向北走上1公里拐进山坳，还真有一座有竹有僧的定乐寺。只是去定乐寺要过一条小溪，来去颇费周章，于我，这半日之闲就只好是晚上了。饭后工余，或只身前往，或与妻同行，或呼友唤朋，春看花红草萌，夏享细雨凉风，秋赏虫鸣明月，冬踏雪野荒径……

我不知道，像这样朴素抱朴的散文路，像



### 微小说

## 聚会

□王艺达

傍晚，政府家属院后面的莲湖公园里。林海边抽烟边说：“喜国这小子，有一段时间没见他了，连晚上散步也不来了。”

萧山在旁边接话：“人家现在是县委书记了，事儿多出不来，正常，再说和我们这些科级一起闲逛，会跌价。”

林海点点头：“嗯，你分析得有道理，但喜国还不至于吧。”

培恩掐灭了烟头，稍显郑重地说：“人都说官越大越难当，这官大了，有好处不假，但也无形中把自己禁锢起来，别说吃个饭，就是这散步恐怕也得前思后量，犹豫再三。什么？二位不信，走着瞧吧，今年中秋节聚会就是验证。”

林海、萧山、郑喜国和王培恩四个人是高中同学，上学的时候，四个人关系好得跟亲兄弟一样。郑喜国年龄最大，他们都称他大哥。后来大学毕业，四个人又一起进了县政府，分别在不同的单位任职。几十年的友谊让他们形成了一个规矩，那就是每年中秋节大家聚一聚，四人轮流安排。

早些年，四个人总是相约欢聚一堂，有时候还带上老婆孩子。他们边吃边聊，说说机关的那些事儿，谈谈社会上的热点新闻，讨论哪个官员又落马了，等等。有时聊得兴起，四个人还同时高呼学古人过那种“采菊东篱下，悠然见南山”的田园生活。

“马上就中秋节了，给喜国打个电话，约上他聚聚吧。”林海停下脚步突然提到，说完掏出手机，一本正经地给喜国打过去。

“喂，您好，是郑书记吗？”

“我是，请问，你是哪位？”

“我是您三姨家的表侄子，想请您吃个饭，认识一下，您放心，我没别的意思。”

“三姨家的表侄子？对不起，从没听三姨提起有这么个侄子，我正在开会，没别的事，先挂了。”

“别挂，别挂，我是林海，刚才和你闹着玩呢。好久不见大哥了，我们仨商量着中秋聚会一聚，到时候你可要来呀。”

“这，恐怕不行，我正好有事，你们聚吧。”喜国犹豫了一下，在电话里说。

林海觉得喜国口气有些冷淡，但他不相信喜国会不顾老同学的情分。他坚持：“有什么事儿比我们的聚会还重要？推了吧！”

“工作上的事，市里领导安排的，推不掉，也没法推啊。”顿了顿，喜国又说：“这样吧，我尽量去。”

放下电话，林海默不出声，培恩拍了拍林海的肩膀：“怎么样，我说得没错吧。”

萧山接话说：“培恩，还是你最了解喜国。”夜晚的莲湖公园，到处弥漫着莲花的清香，人在其中，不大会陶醉。

三个人并排走着，谁也没说话，萧山先开口打破沉默：“喜国不来，咱哥儿仨聚吧，醉仙

这样真性情的大自然，除了这里，又该到何处去找。

曾有一帮练歌的人看中了这里，忙不迭搬了音箱话筒来，可吆喝了没几天就挪了地方——这里真的太缺少听众，又有一群暴走的舞动腰臂踩着鼓点来了，不过很快便让这里的起伏不平吓跑了——整齐划一的步伐大概和这里沾不上边儿的；只有喜欢钻林子谈恋爱的小青年经受了考验，他们于是成了这条路的隐形粉丝。

路的尽头，站着一个流浪落魄的我。

我们一生中都会走很多的路：宽阔平坦的高速路，细如羊肠的山间路，颠簸泥泞的乡村路，举步维艰的荆棘路，一日千里的云中路，劈波斩浪的水上路，“一日看尽长安花”的春风得意路，“雪拥蓝关马不前”的萧索失意路，中规中矩的直路，不得不走的弯路……但我以为，无论何时何地，我们身边都不能没有一条这样的“散文路”。

如果你如我一样幸运，那么，恭喜你，这是上天赐予的福祉；如果还没有，那就尽快在周遭发现一条吧，说不定它就在不远处等着你呢。

再如果，你仅仅是身居喧嚣闹市的蚁族，无缘郊野，那也不用沮丧，就在心里为自己开辟一条这样的散文路吧。

□勇敢的心

每年快到中秋节的时候，我总会专门去超市挑选一盒月饼，来到父亲的坟前。将月饼一枚一枚摆放好，坐在坟前，跟父亲说会儿心里话，让已不在人世的父亲，在这个团圆的日子也能吃上月饼。

十几年前的一个中秋节，从工作的小城匆忙赶回老家，就是为了给父亲带回一盒月饼。因为父亲最爱吃芝麻馅儿的，我每年中秋节就专门到商店挨个找他喜欢吃的芝麻馅儿月饼。我离家门口还有一段距离时，家里的小狗就闻着味道跑了出来迎接我的到来。小狗是父亲的另一个孩子，在父亲一个人孤独生活的日子里，它陪伴了父亲很长时间。

一进院子，我就边走边脱下束缚人的西装，随便把鞋往院子里一踢，穿上父亲放在屋门口的拖鞋，换上大裤衩和大背心，向屋后的田里走去。我要跟父亲一起投入到繁忙的秋收当中。

虽然临近假期，可是村里的人们都在忙着抢收，村里的小路上几乎见不到几个人。到了地里，父亲见到我略感惊讶，脸上还是露出掩饰不住的喜悦，一边收玉米一边说：“不好好工作，没事儿回老家干啥？跑这么远。”我赶紧跟父亲解释，这不刚好周末，又赶上休息，专门来陪他过中秋节，还带来了他最爱的芝麻馅儿的月饼。

如今，父亲已经离开我十五年了。又是一年中秋节，我在老家的小院里摆上了月饼和酒菜，希望父亲能感受到儿子的思念。

## 麦子熟了

□刘旭东

迎着清晨的朝阳，在班车上不经意地望向窗外，看到一片片金黄色的麦浪翻腾滚滚，才蓦然发觉：麦子，要熟了……在风吹麦浪的回忆中，自己的思绪不禁回到了二十年前。

二十年前的夏天，似乎没有现在这么热。那时的夏天单纯而美丽。每到麦收时节，我都要和家人回老家帮忙收麦。

故乡位于太行山深处，山间道路崎岖不平，小片儿的麦田尤其显得珍贵。不同于平原地区麦田的一望无际，山区的麦田别有一番风味。勤劳的乡亲们早已将山间能够耕种的土地全开辟成了良田，一山连着一山，一亩拢着一亩，形成华北地区特有的旱梯田，散发着麦收季节特有的金色光泽。在微风的吹拂之下，丰收在望的麦田仿佛在召唤着主人快快来收获。

当时真的感叹人类的伟大，能在这片贫瘠的山区开垦出这么多人间粮仓。由于山地陡峭，收割机根本发挥不了什么作用，因此全都是人力割麦。从山上俯瞰山间，漫山遍野都是忙于割麦的父老乡亲。麦收是仅次于春节的“大节日”，在外务工的大部分都赶了回来。青壮年顶着烈日俯身麦田，挥舞着镰刀，熟练地将麦子扎成一捆一捆的麦束，一忙就是一整天，皮肤被晒得黝黑发亮；老人则

负责在旁边打打下手，按时送饭送水；孩子们格外高兴，因为他们有特殊的麦收假，不论能否帮到家人，都要三五成群地来到自家地头，“耀武扬威”一番后跑到村头的麦秸垛里上下翻腾……男女老少在烈日底下紧张忙碌地劳作，那种场景温馨而又甜蜜。

印象最深的还是姥姥家门口的柿子树。记忆中的那棵柿子树，高大而且茂盛，树下自有很大一片树荫，树下有一块儿长方形基石，成了天然的纳凉地。离柿子树不远，整整齐齐地堆放着一个个麦秸垛。

夜幕降临，割麦的乡亲们拖着疲惫的身躯，手拿着晚饭三五成群地环坐在大石头周围，一边吃饭一边聊天，宽厚的姥姥会默默地给大家人夹上几筷子自家腌的咸菜。也只有在此刻，乡亲们才能放松心情，互相诉说着在外务工的奇闻轶事，将烦恼抛在脑后。虽然没有路灯，却不影响大家的兴致。孩子们则借着捉来的萤火虫的微光在一旁嬉笑打闹，享受着不多的父母在身旁的光阴。

那时的麦收季节充满了收获的喜悦，也是乡间美好的回忆。

斯人已去，故乡终究成为了故乡，彼时的麦收情景也早已成了过往云烟，消失在时光的深处。不论时代如何变化，麦子还是那片麦子，在六月阳光的映衬下，抒写着时代的赞歌，越发金光灿烂……

### · 方圆经典 ·

## 三字经 (二)

方圆  
书法梦

主办：  
方圆宫书法(鹤壁游泳馆)  
教研室  
鹤壁日报报业集团

未完待续

此曰此曰  
五仁四士  
常义民农  
不礼国曰  
容智之工  
素信良商

郭欣恬 淇滨小学四年级

此曰此曰  
五岱四江  
岳华溪河  
山嵩水曰  
之恒之淮  
名衡纪济

刘心怡 福源小学三年级

我赤曰曰  
中道赤黄  
华下道道  
在温当日  
东暖中所  
北极权璿

王宇轩 鹿鸣小学三年级

十十此曰  
二千五水  
支者行火  
子甲本木  
至至乎金  
亥癸数土

靳智辰 淇滨小学二年级

此曰此曰  
四南四春  
方北时夏  
应曰运曰  
乎西不秋  
中东穷冬

李相成 湘江小学三年级

父三三三  
子纲光才  
亲者者者  
夫君日天  
妇臣月地  
顺义星人

靳希恒 湘江小学三年级